

WORKERS' DAILY

2021年8月11日 星期三 辛丑年七月初四 第20838期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

重污染区变身绿水青山典范,株洲老工业基地崛起生态科技新城

清水塘蝶变的五年

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 王鑫 方大丰

在位于湖南株洲石峰区的清水塘老工业区,老化工人、"工 二代"冯青山听着父辈白手起家的故事长大,后来他又将自己 的青春留在了工厂。和许多重污染企业一样,那个冯青山曾倾 注热爱、为之奋斗的工厂,历经几番兴衰后,最终被关停。而冯 青山所感受到的,除了青春记忆,更多的是这片土地的新生。

在清水塘老工业区15平方公里的土地上,鼎盛时期,曾 聚集近300家冶炼化工企业,是株洲、湖南乃至全国有名的化工 冶炼基地。随着整体搬迁改造、转型升级的深入推进,这些企 业或关停或搬迁,热闹了60多年的老工业区再次归于平静。 取而代之的,是一座集创新和智造为一体的生态科技新城。

前往清水塘投资集团的路上,到处都是忙碌的景象。 冯青山的父辈们也曾经历过类似的建设景象。"1957年湘 氮搞基建我舅舅就参加了,父亲则是调到厂里的第一批 车工。" (下转第3版)

■雪域欢歌 70 载·西藏启航新时代

建起综合立体交通网络,促进经济社会发展,带来民生福祉-

"天堑"变坦途 高原通四海

开栏的话

2021年是西藏和平解放70周年。70年来,在党中央坚强领导下,在全国人民大力 支持下,西藏各族干部群众团结一心、艰苦奋斗,经济社会实现全面发展,人民生活极大 改善,城乡面貌今非昔比。今天起,本报推出《雪域欢歌70载·西藏启航新时代》栏目,展 现西藏70年来的沧桑巨变和高原儿女开拓进取、奋发有为的时代风采,敬请垂注。

本报记者 肖婕妤

"以前买东西,村里要派人翻山集中采 购,往返需要三四天。现在隧道通了,每家 每户都有车,想什么时候去就什么时候 去。"近日,住在雀儿山隧道附近的居民扎 西兴奋地告诉记者。

317国道雀儿山路段位于四川甘孜藏 族自治州德格县境内。2016年11月,长达 7公里、川藏公路北线第一高海拔公路隧 道——雀儿山隧道贯通,过往车辆只需10 多分钟就可穿过雀儿山。

雀儿山隧道的贯通是进藏交通实现跨 越发展的生动案例。西藏和平解放70年 来,逐步建立起涵盖公路、铁路、航空等多 种运输方式的综合立体交通网络。"天堑" 变坦途,带动了西藏经济社会的发展,为人 民群众带来更多民生福祉。

险路变通途

盛夏时节,雀儿山仍被积雪覆盖。这

座耸立在青藏高原东南端的山峰,藏语叫"绒 表俄扎",意为"山鹰飞不过的山峰",主峰海 拔6168米,素有"川藏第一险"之称。

1950年,中国人民解放军第十八军经川 西高原的甘孜州向西藏挺进,开启了和平解 放西藏、完成民主改革的征程。行走在崇山 峻岭和高山峡谷间,他们逢山开路,遇水架 桥,修筑了川藏公路。

"驻地海拔5000米,睡觉的地方是斜坡 30度,开水的沸点是70度。"甘孜州德格县交 通局副局长高杨兵用当时广为流传的一句 话,来解释当初修筑川藏线雀儿山路段时的 艰苦,"有300余人在雀儿山路段牺牲。"

为进一步改善交通条件,2010年11月,雀 儿山隧道动工兴建。历经5年多的建设,2017 年9月,隧道宣告通车。隧道长7079米,洞口海 拔4370米,是世界上第一座海拔4300米以上的 超特长隧道,"冬翻雀儿山,如闯鬼门关"一去 不复返,"山鹰也飞不过的山峰"终于变通途。

2018年12月末,雅康高速公路雅安至甘 孜泸定段全线通车,彻底结束了甘孜州"零高



图为被誉为"川藏第一桥"的泸定大渡河大桥。

速"历史,川藏线正式跨入"高速时代"。

前不久,记者途经甘孜州泸定县,穿越了 大渡河上的雅康高速公路标志性工程——泸 定大渡河大桥。汹涌奔腾的河面上,鲜红的 大桥飞跨峡谷,在蓝天的映照下,格外壮观和 显眼。这座被誉为"川藏第一桥"的悬索桥, 全长1411米,主桥长1100米。

(下转第3版)



更多精彩内容 请扫描二维码

本报记者 肖婕妤 摄

自由职业者在线接活,外包企业"云"入驻,税收反哺人力资源产业园-

人才共享:不进营口,也能所用

本报记者 刘旭

在8层楼高的辽宁营口人力资源服务产 业园里,不见熙攘的求职人群,却有9.3万人 在此求职,其中一半找到了工作。园区里, 2400多位年轻人在为百度、新浪、小红书等企 业提供各种业务工作。直播电商区,主播正 在推销营口大酱等调味品……有149家知名 企业入驻这里,20.2万来自全国各地的自由 职业者在这里接活。

如何吸引留住人才助力当地经济发展? "人才共享机制让外部智力资源不入驻,也能 为营口所用。"营口市站前区工业和信息化局 局长、营口人力资源服务产业园负责人李巍说。

不求所有,但求所用

一个工作日的上午,李南珠喝着四川达 州市的咖啡,赚着成都公司的钱,辽宁营口代 征代缴部分个人所得税。李南珠是一名项目 管理运营经理,住在达州。2020年3月,她注 册成为了产业园的"云会员",经过人脸识别、 实名认证,审核通过后与产业园第三方运营 企业签订了电子合同,开始自主选择承包"甲 方"派出的项目。

"我和派活企业是合作关系,我自缴社 保。第三方运营企业给我们买意外伤害险。 如果出现劳动纠纷,产业园有专业法务团队 帮我们解决。"李南珠称自己是"自雇择业者"。

建园至今,产业园引入新浪、小红书、贝 壳链家等23家商业流程外包企业,以"云会 员"方式链接了全国20.2万名自由职业者,甚 至还有博士后科研工作站,来营口线上兼职、 创业成了他们的选择。

自2019年10月28日开园,采取"政府主 导+市场化运营"的管理模式:政府出资搭建 物理平台,全资国有企业——营口众瑞人力 资源服务产业园管理公司负责日常管理,民 营企业——辽宁人瑞普惠人力资源服务公司 负责站前区人才市场代运营。

辽宁闪创科技公司最近12个月的税费缴 纳额为70余万元,排进了全产业园的前十 名。增值税、维护建设税、教育费附加、印花

税……企业财务人员只需核对后动动手指。 产业园的服务中台"营小二"内嵌行业税收筹 划模型,早已将企业应缴税费、可以减免的税 费计算好,实现了"业、财、票、税、档"一体化

"营掌柜"免费向信息能力较弱的个体、中 小微企业提供业务管理服务,搭建"用户活体 采集+身份筛查审核""短信验证+实名认证" '电子合同签约'"银企直联+一键代发"等半 台,大幅降低小微企业数字化转型门槛。

产业集聚形成良性循环

从事电子商务行业的董赫在北京等大城 市打拼7年,回营口工作她曾担心"会给履历降 档"。回来后发现,营口产业园集聚的有新媒 体,短视频、丰富完备的全流程供应链,配备齐 全的直播设备,关键是赚得不比此前少。新业 态融合发展态势成了她回营口的首要因素。

另外一个因素是创业环境。董赫做一场 直播需要助播、场控、运营策划、客服等多类 人才,但在产业园,她可以邀请大城市的优秀 人才来营口"兼职",甚至这样的人才在当地 的直播实训基地也能找到。 (下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯(记者杨明清 通讯员宋 洁)"职工书屋的党史学习专题书籍, 既能满足党员、干部学习需求,也为广 大职工提供了良好的学习阵地。"日 前,在全国职工党史学习教育读书活 动山东烟台专场启动仪式上,全国劳 模、齐鲁大工匠李红新为烟台工会职 工书屋点赞。

近期,烟台市总工会充分发挥工 会组织优势,突出实学实做,着眼实招 实效,以职工书屋为抓手开辟党史学 习教育新阵地。在全市范围内深入开 展党史学习教育,引导广大职工群众 学党史、感党恩,听党话、跟党走。

烟台市总在规模以上企业建立职 工书屋,在规模较小企业设立图书角, 通过示范引领与全面推进相结合的方 式,不断扩大覆盖面。目前,全市已建 立各级职工书屋、阅读便利点、劳模书 架等3300多个,360多家基层工会配 备职工电子图书设备,实现了"线上线 下"职工阅读的全覆盖。连续3年在农 民工集中的村居、工友创业园区支持建 设"工会助力乡村振兴农家书屋",目 前已建立市级"工会助力乡村振兴农家 书屋"345家。推动农家书屋升级,新 建、改扩建书屋面积2100多平方米,覆 盖农民工4万多人。在"齐鲁工惠 APP"烟台站设立职工书屋模块,建立 起属于职工自己的"掌上书屋",拥有电 子图书3万多册、各类期刊400余种。

同时,烟台市总广泛开辟红色阅 读空间。精心打造"光荣传统——胶 东根据地工运陈列馆",以此为龙头将 教育阵地建设延伸到职工书屋、职工 之家、工友创业园区、工匠孵化基地等 工会阵地,形成市、县、镇街(园区)三 级阵地体系,并同步配送图书。在工

会网站、微信公众号等载体上,开设专题栏目,每天更新党史 类经典著作等学习内容,为广大党员和职工群众打造经典红 色阅读平台,引导广大职工群众"学史明理、学史增信、学史崇 德、学史力行"。

同时,烟台各级工会大力丰富阅读活动载体,通过组织开 展"永远跟党走·奋进新征程"劳模工匠宣讲、红色经典职工诵 读、"颂歌献给党"征文比赛等活动,吸引更多职工参与到阅读 活动中来,传承红色基因,当好主力军、建功新时代。

前7月我国进出口增速创10年新高

据新华社北京8月10日电(记者于佳欣)根据商务部10 日发布的数据,1至7月,我国进出口、出口、进口规模均创历 史同期新高,同比分别增长24.5%、24.5%、24.4%,增速均为10

海关总署日前发布数据显示,1至7月,我国进出口、出 口、进口规模分别为21.34万亿元、11.66万亿元、9.68万亿元, 两年平均增速分别为10.6%、10.9%、10.2%。7月当月,进出口 3.27万亿元,规模仅次于6月,为历史单月次高。

各类市场主体富有活力。1至7月,民营企业、国有企业、 外资企业出口分别增长30.1%、16.7%、17.9%。新增对外贸易 经营者备案登记超11万家,其中民营企业占比近95%。

值得一提的是,外贸发展新动能持续增强。上半年,跨境 电商出口同比增长44.1%,市场采购贸易方式出口同比增长 49.1%。新能源汽车带动汽车出口增长,1至7月,汽车出口同 比增长102.5%,增速创历史同期新高。

保障民生物资供应

河南实施应急运输通行证制度

本报讯(记者余嘉熙 通讯员董君亚)"去年疫情防控形 势严峻的时候,省里实行通行证政策,对持有通行证承担应急 运输任务的车辆进行保障。前几天我们一直在盼着这个政策 能恢复。"8月7日,在河南《关于做好疫情防控应急运输服务 保障工作的应急通知》发布后,华鼎供应链总经理陈海涛第一 时间去办了应急运输通行证。

按照郑州疫情防控通告,郑州在各高速公路站及国省干 道设立离郑"个人核酸证明查验服务点",若驾乘人员无核酸 检测阴性证明,将被劝返。这一措施对于物流运输行业带来 不小冲击。由于检测量大,部分货车司机短时间内无法拿到 检测结果,导致生活必需品运输车辆无法及时上高速离郑。

为此,河南省物流与采购联合会、郑州物流协会联合向河 南省商务厅提出建议,制作下发全省统一的重点物流车辆通 行证,保障重点物资车辆快速便捷通行。

8月7日,河南发布《紧急通知》,明确加强郑州市应急物 资运输服务保障,并再次实施应急通行证制度,保障应急运输

挂横幅致谢 医务工作者

8月10日,在张家界市月亮湾花园小区, 居家隔离的群众向在对面酒店居住的医务人 员致意。

当日,在湖南省张家界市月亮湾花园小 区,部分居家群众在阳台外悬挂感谢医务人 员的横幅,得到了在对面酒店居住的医务人 员回应,相互加油。

据了解,张家界月亮湾花园小区居家群 众得知对面酒店被征用为援张家界医务人员 定点酒店后,自发在小区业主微信群内协商, 委托物业和社区志愿者统一制作横幅标语, 挂在自家阳台外面,向这些奋战在抗疫一线 的医务人员表达感谢。

新华社记者 陈思汗 摄



●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263 84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

车辆顺畅通行。 ●举报电话:(010)84134716